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ÉR ZÉ KE LÉS PSZI CHO LÓ GIA A DI GI TÁ LIS MÉ DI Á RÓL
Beszélgetés Czigler Istvánnal, 
az MTA Pszichológiai Intézetének igazgatójával
Készítette Ragó Anett

A Ma gyar Tu do má nyos Aka dé mia né hány ku ta tó cso port já nak köz re mû kö dé sé vel, a Tu dás tár sa-
da lom Ku ta tó köz pont szer ve zé sé ben ta nul mány ké szült az in for má ci ós tár sa da lom fej lesz té si 
kérdéseirôl 1. Az MTA Pszi cho ló gi ai Ku ta tó in té zet ének mun ka tár sai a di gi tá lis te le ví zi ó zás el ter-
je dé sé nek, a hasz ná lók „át szok ta tá sá nak” le he tô sé ge it és kor lá tait vizs gál ták a fi  gyel mi és 
ész le lé si fo lya ma tok tük ré ben (az el ké szült ta nul mány kéz irat ban ol vas ha tó, a cí me: Di gi tá lis 
te le ví zi ó zás: fi  gyel mi és ész le lé si jelen ségek).2 Dr. Czigler Ist vánt, a ku ta tó cso port ve ze tô jét a 
vizs gá lat ered mé nye i rôl kér dez tem.

– Mi volt a ku ta tás irá nyát meg ha tá ro zó alap kér dés?
– A fel ké rés lé nye ge az volt, hogy kö rül jár ja a szé les sá vú te le ví zi ó zás be ve ze té sé vel vagy el ter je dé-
sé vel együt tjáró vál to zá sok ész le lé si és fi  gyel mi kö vet kez mé nye it. A ku ta tó cso port ér dek lô dé sé nek 
meg fe le lô en két prob lé ma kört vizs gál tunk. Az egyik az „egy kép er nyô több funk ció” je len ség bi zo nyos 
jel leg ze tes sé ge it ve szi fi  gye lem be, a má sik pe dig az új in for má ció köz lés ben egy re el ter jed teb ben 
ku ta tott je len sé get, a kü lön bö zô szen zo ros mo da li tá sú in ge rek egy ide jû je len lét ének ha tá sa it, az 
in for má ci ók in teg rá ci ó já nak le he tô sé gét érin ti.

Az el sô prob lé ma azért ér de kes, mert az új tech ni ká nak kö szön he tô en egy szer re kü lön bö zô 
cé lok ra le het majd fel hasz nál ni ugyan azt a gé pe ze tet. Ezek a kü lön bö zô fel hasz ná lá sok egy ben 
kü lön bö zô igé nye ket is je len te nek, és kér dés az, hogy a fi  gyel mi fo lya ma tok, il let ve az ész le lés 
szint jén ezek a kü lön bö zô igé nyek nem okoz nak-e majd kel le met len je len sé ge ket. Ve gyük pél-
dá ul azt a két szél sô sé ges ese tet, ami kor va la ki egy gé pet sze mé lyi szá mí tó gép ként hasz nál, 
de ugyan ez az alap ki épí té sû szer ke zet egy ház i mozi jel le gû funk ci ó val is ren del ke zik, va gyis 
vi zu á lis él mé nye ket köz ve tít. A kér dés az, hogy nem ve zet-e prob lé mák hoz az az el lent mon dás, 
ami a két funk ció kö ve tel mé nyei kö zött ta lál ha tó. Ar ra gon do lok, hogy egyik eset ben elô nyös 
egy ki sebb kép er nyô, ami az em ber sze mé lyes te ré ben van (va la hogy az em ber nek az az ér zé-
se, hogy egy szá mí tó gép hasz ná la ta kor a bil len tyû zet és a kép er nyô is hoz zánk tar to zik) – az 
ilyen tí pu sú szer ke ze tek ki ala kí tá sa kor te hát az a cél, hogy ezt a „kö zel sé get” biz to sít sa. Most 
vi szony lag na gyobb kép er nyô ket hasz ná lunk, mint egy-két éve, de ezek nem túl na gyok, hi szen 
egy meg le he tô sen kö ze li po zí ci ó ból is „be kell tud nunk fog ni” a kép er nyô egé szét. Ugyan ak-
kor egy re fan tasz ti ku sabb mé re tû ház i mozik van nak, ami azt je len ti, hogy egy re na gyob bak a 
ve tí tô fe lü le tek, így a kép er nyôt egy re mes  szebb he lyez zük, te hát ép pen egy re in kább ki tol juk 
eb bôl a sze mé lyes tér bôl.

Az egyik kér dés, amit vizs gál tunk te hát az volt, hogy a hoz zánk kö ze li, sze mé lyes tér ben mu tat-
ko zó fi  gyel mi mû kö dé sek men  nyi re ugyan olyan ok, mint egy kül sô, na gyobb, de tá vo libb he lyen 
meg lé vô mû kö dé sek. Az ész le lés ku ta tá sa kons tans vál to zók nak te kin ti, vagy ros  szabb eset ben 
meg sem em lí ti a kép és a sze mély tá vol sá gát, ehe lyett a lá tó szög a lé nye ges. Mi vel van nak olyan 

1 A ku ta tás az An ten na Hun gá ria meg ren de lé sé re ké szült „Di gi tá lis te le ví zi ó zás kér dé sei a böl csé sze ti tu do má nyok 
szem szö gé bôl” prog ram ke re té ben zaj lott.
2 A ku ta tás ve ze tô je Dr. Czigler Ist ván, Dr. Ba lázs Lász ló és Dr. Hor váth Já nos volt. A ta nul mány meg je le né se a 
kö zel jö vô ben az Al kal ma zott Pszi cho ló gia cí mû fo lyó irat ban vár ha tó.
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neu rop szi choló giai ada tok, ame lyek azt mu tat ják, hogy el ménk más ként ke ze li a tér kö ze li te rü-
le te in ta lál ha tó (kar nyúj tás ra lé vô), il let ve a tá vo li tár gya kat (ezek el éré sé hez egy bo nyo lul tabb 
moz gás sor szük sé ges), azt fel té te lez tük, hogy egy ös  sze tet tebb fi  gyel mi mû kö dést igény lô, bo-
nyo lul tabb dön té si fo lya mat ese tén a ret inális kép mé re té tôl füg get le nül, lé nye ges sze re pe lesz a 
kép tôl/kép er nyô tôl va ló tá vol ság nak. Le egy sze rû sít ve te hát ar ra vol tunk kí ván csi ak, hogy va jon 
ha té ko nyab ban tud juk-e irá nyí ta ni a fi  gyel mün ket egy kö ze li ese mény meg fi  gye lé se ese tén. Ha a 
meg fi  gye lé si tá vol ság be fo lyá sol ja a fi  gyel mi tel je sít ményt, ak kor ezt a té nye zôt fo ko zot tan fi  gye-
lem be kell ven nünk vi zu á lis mun ka kör nye ze tünk ki ala kí tá sa so rán.

– Az ered mé nyek azt mu tat ták, hogy míg a lá tó szög nek és a za va ró in ge rek nek erô tel jes ha tá sa 
van a fi  gye lem re, ad dig a tá vol sá gi ha tás nem mérv adó. Esze rint egy köz vet le nül a szem elé he lye-
zett ap ró le ját szó (ami nek se gít sé gé vel pél dá ul uta zás köz ben is té véz he tünk) ese tén ugyan olyan 
él mény ben le het ré szünk, mint ha egy nagy ki ve tí tôt néz nénk?

– Az él mény el té rô, de a fi  gyel mi je len sé gek meg egyez nek. Ami a sze mély és a kép vi szo nyát 
il le ti, meg kell kü lön böz tet ni két dol got: az egyik a tárgy ob jek tív tá vol sá ga, a má sik pe dig a vir tu-
á lis tá vol ság. Eb ben az eset ben a vir tu á lis tá vol ság ról van szó, te hát ahogy az em ber „hi szi”, hogy 
ha son lít egy nagy kép er nyô re.

– A vizs gá lat mód sze re az volt, hogy két be tût kel lett fi  gyel ni a kép er nyô egy adott te rü le tén 
(két fé le be tû le he tett: S vagy H), és za va ró in ge rek je len lét ében meg kel lett ál la pí ta ni, hogy a 
két fi  gyelt be tû azo nos-e vagy sem. A be tûk min dig ugyan azon a he lyen je len tek meg, a né zô és 
a kép er nyô tá vol sá gát, a lá tó szög mér té két és a za va ró in ge rek ter mé sze tét vál toz tat ták csak . 
Az ér de kel ne, hogy Ön sze rint egy ös  sze tet tebb in ger (pél dá ul egy cse lek mény meg fi  gye lé se) 
ese tén is ugyan ez az ered mény vár ha tó-e? Nem le het, hogy a fi  gyelt te rü let meg osz tá sá val vagy 
vál ta ko zá sá val egy komp le xebb hely zet jön ne lét re, mely ben a kép er nyô tôl va ló tá vol ság nak 
na gyobb sze rep jut?

– Eb bôl a szem pont ból a kí sér le ti ered mény nem tri vi á lis. Mi itt egy olyan mód szert al kal maz tunk, 
ami a fi  gyel mi te rü let mé re té re volt kí ván csi. A té ri fi  gye lem leg egy sze rûbb mo dell je refl  ek tor fény-
hez ha son lít ja a fi  gyel mi mû kö dést, ahol a lá tó tér azon ré sze, ami re a fi  gye lem irá nyul, egy refl  ek tor 
ál tal meg vi lá gí tott te rü let re ha son lít, ami „ki vi lág lik” a sö tét kör nye zet bôl. Eb ben a vizs gá lat ban 
azt mér tük, hogy mek ko ra az a te rü let, amit a fi  gye lem „meg vi lá gít”, más sza vak kal: mi a mér ték-
egy sé ge a meg fi  gyelt te rü let nagy sá gá nak.

Egy elég gé is mert, má sok ál tal is hasz nált mód szert al kal maz tunk. Mi azon ban nem csak azt néz-
tük meg, hogy mi lyen a lá tó szög fok ha tá sa, ha nem azt is, hogy ugyan ak ko ra-e ez a lá tó szög fo kok ban 
ki fe je zett refl  ek tor fény, ha kö zel van, ha kö ze pe sen tá vol vagy ha még tá vo labb. Mint em lí tet tem, a 
lá tás ku ta tás ban a nagy sá go kat meg kér dô je lez he tet le nül a lá tó szög egy sé ge i ben (szög fok, szög perc) 
ha tá roz zák meg. A nagyságkon stan cia tör vé nyei ér tel mé ben a tár gyat azo nos nagy sá gú nak ész lel jük, 
ha a tá vol ság nö ve ke dé sé vel a ret inális ve tü let ki sebb lesz.3 Min ket az ér de kelt, hogy a fi  gyel mi fó-
kusz ese tén ér vé nye sül-e a nagyságkon stan ci a. Eb ben az eset ben ez azt je len te né, hogy a fi  gye lem 
ese tén nem a lá tó szög fok, ha nem a tárgy tól va ló tá vol ság ha tá roz ná meg a te rü let nagy sá gát. A 
kér dé sünk az volt te hát, hogy a lá tó szög fok ban ki fe je zett fi  gyel mi „refl  ek tor fény” mé ret vál to zik-e 
a né zô–kép er nyô tá vol ság gal. Azt az ered ményt kap tuk, hogy ez a mé ret min den tá vol ság ese tén 
ugyan ak ko ra lá tó szög fo kok ban ki fe je zett, a tá vol ság tól pe dig füg get len. Ez el sô pil la nat ban egy ál ta-

3 A lá tás so rán az ész le lés leg meg ha tá ro zóbb je len sé ge a kon stan ci a, ami egy tár gyat azo no sít ha tó vá tesz kü lön bö zô 
hely ze tek ben (ha min dig az ép pen ak tu á lis fi  zi kai in for má ci ót ven nénk fi  gye lem be, a tárgy ak tu á lis meg vi lá gí tá-
sa, for mai je gyei, mé re te szin te azo no sít ha tat lan ná ten né azt). A nagyságkon stan cia azon az el ven ala pul, hogy 
egy tárgy mé re té nek meg ha tá ro zá sa ese tén el ménk fi  gye lem be ve szi a tárgy tá vol sá gát is, és ezt „le szá mít ja” 
a re ti nán meg je le nô kép mé re té bôl. En nek kö szön he tô en ugyan azt a tár gyat a tô lünk va ló tá vol sá gtól füg gô en 
nem lát juk na gyobb nak vagy ki sebb nek. (megj. R.A.)
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lán nem meg le pô, de el kell gon dol kod ni raj ta, hogy tu laj don kép pen mit je lent, és ha meg gon dol juk, 
ez elég fu ra do log. Tud ni il lik ez azt je len ti, hogy en nek a fi  gyel mi fó kusz nak vagy refl  ek tor fény nek 
nincs nagyságkon stan ciá ja. Ha pe dig nincs nagyságkon stan ciá ja, ez ar ra utal, hogy olyan met ri ká val, 
olyan mé re tek kel ad ha tó meg, ami ret inális mé ret, és nem kül vi lá gi tárgy mé ret. Ha pe dig ez így van, 
ak kor azt kell fel té te lez ni, hogy a „fi  gyel mi refl  ek tor fény” vi szony lag ele mi ideg rend sze ri te rü le te ken 
szer ve zô dik, ahol a re ti na mé re tek és nem kül vi lá gi mé re tek szá mí ta nak. Ez pe dig, a kér dé sé re vissza-
tér ve azt je len te né, hogy a fel adat bo nyo lult sá ga va ló szí nû leg nem be fo lyá sol ná a kép er nyô tôl va ló 
tá vol ság ha tá sát, va gyis, ek kor sem mû köd ne a nagyságkon stan cia a fi  gyel mi te rü let ese tén, hi szen 
en nek ki ala ku lá sa egé szen ele mi fel dol go zá si szin te ken tör té nik.

– Biz to san az is ér de kes, hogy a fi  gye lem fó ku sza ho gyan vált, va gyis hogy egy ma ga sabb 
szin tû irá nyí tás mi ként be fo lyá sol ja a mû kö dést? Ha úgy kép zel jük, hogy van egy fi  gyel mi ab lak, 
ami nek a ve tü le tét/hely ze tét mó do sí ta ni kell a fi  gye lem irá nyá nak meg fe le lô en, ak kor az a kér dés, 
hogy ho gyan mû kö dik a vis  sza csa to lás, va gyis egy ma ga sabb szint rôl ho gyan le het egy ala csony, 
pri mi tív szint mû kö dé se it be fo lyá sol ni?

– A fi  gye lem min den kép pen ilyen jel le gû, csak az a kér dés, hogy mi az, amit sza bá lyoz. A lá tó rend-
szer úgy mû kö dik, hogy az egyes sej tek a lá tó tér egy bi zo nyos te rü le té re ér zé ke nyek, ezt ne ve zik 
re cept ív me zô nek. Ha igaz, amit mond tam, ak kor az egy ki csit pon gyo la meg fo gal ma zás, hogy a té ri 
fi  gye lem a lá tó tér va la me lyik ré szén mû kö dik, mert a fi  gye lem nem a lá tó tér egy bi zo nyos ré szét, ha nem 
a ret inális ve tü let egy bi zo nyos ré szét be fo lyá sol ja. A kí sér let, amit mi vé gez tünk, olyan ér te lem ben 
sta ti kus volt, hogy egyet len egy kép ese tén nem kel lett vál toz nia a mé ret nek, vagy leg alább is az il le tô 
egy kí sér le ti pró bán be lül be tud ta ál lí ta ni a mé re tet. Ter vez zük, hogy egy en nél va la mi vel di na mi ku-
sabb hely ze tet is ki ala kí tunk majd, ahol a fi  gyel mi fó kusz nagy sá ga is vál to zik a pró bá kon be lül, de 

– ér zé sem sze rint – eb ben az eset ben is ugyan ezt az ered ményt fog juk kap ni. Va gyis va ló szí nû leg 
ta pasz tal juk majd en nek a rend szer nek a be fo lyá so lá si ha tá sát ab ban, hogy egyes sej tek ak tí vabb 
ál la pot ba ke rül nek-e vagy sem, és ame lyek ak tív ál la pot ba ke rül nek, azok nál lesz va la mi lyen prefer-
en ciális fel dol go zás. Te hát ezek nek a sej tek nek a re cept ív me zô je fog ös  sze kap cso lód ni va la mi lyen 
ma ga sabb szin tû fel dol go zás sal, amit fi  gye lem nek le het ne vez ni. De ezek a re cept ív me zôk ret inális 
mé re tek ben „gon dol koz nak”. Tu laj don kép pen én ezt az ered ményt vá rom.

– Az be lát ha tó te hát, hogy egy fi  gyelt te rü let meg ha tá ro zá sa kor a tárgy tól va ló tá vol ság nak 
nincs ha tá sa, de va jon az em lé ke zet so rán meg je len het-e egy ilyen kü lönb ség?

– A em lé ke zet ese tén, plá ne a hos  szú tá vú em lé ke zet ben, te hát ami kor egy idô után vis  sza em lék-
szem va la mi re, már se ma ti zált rep re zen tá ci ók je len nek meg. Ezek pe dig azért se ma ti zál tak, mert 
van nak ben ne ka no ni kus for mák. Eh hez hoz zátar to zik a ka no ni kus mé ret is. Ha pél dá ul el kép ze lünk 
egy te le font, ak kor azt ti pi kus mé re tû nek kép zel jük el, de azt is el tud juk kép zel ni, hogy mi lyen tá-
vol ság ra van tô lünk. Tu do má som sze rint azt vi szont még nem vizs gál ták, hogy van-e az el kép zelt 
te le fon nak ti pi kus tá vol sá ga. Azt ki mu tat ták, hogy ál ta lá ban „há rom ne gyed pro fi l ból” kép zel jük el 
a te le font, de hogy ha be csu kom a sze mem és a „lel ki sze me im elôt t” meg je le nik egy te le fon, ak kor 
mi lyen mes  sze van, azt nem tu dom. Va ló szí nû leg lé nye ges, hogy mi lyen inst ruk ci ót adok, il let ve az 
is, hogy ez men  nyi re kap cso ló dik va la mi ak ci ó hoz. Egy csé szét az em ber olyan nak kép zel, hogy fel 
tud ja ven ni, egy te le ví zi ót olyan tá vol ság ban, ahon nan néz ni szok ta.

– A má so dik vizs gá lat a di gi tá lis te le ví zi ó zás egy má sik as pek tu sát érin ti. Ar ra vol tak kí ván csi ak, 
hogy va jon kön  nyeb ben dol goz zuk-e fel az in for má ci ót, ha egy szer re több csa tor nán, több fé le ér zék-
le ti mo da li tás ban je le nik meg. A vizs gá lat alap ja a McGurk-hatás. Ez azt a je len sé get ír ja le, ami kor 
lá tunk va la kit egy szó ta got ki mon da ni (va gyis a száj moz gá sát), és köz ben hall juk is a ki mon dott 
szó ta got, de a két csa tor nán ér ke zô in for má ció nem fe lel meg egy más nak. Ilyen kor azon ban nem az 
egyik vagy má sik szó ta got ész lel jük, ha nem egy (köz tes) har ma di kat. Önök ar ra vol tak kí ván csi ak, 
hogy mi tör té nik ak kor, ha a hal lott szó le írt vál to za tát lát juk köz ben. Az agyi elekt ro mos mû kö dés 
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elem zé sé nek mód sze rét al kal maz ták, mi vel az is ér de kes le het, hogy ma ga a fo lya mat ho gyan zaj lik, 
va gyis ho gyan in teg rá ló dik egyet len él mén  nyé a kü lön bö zô ér zék le ti mo da li tá sú in for má ció. A fej 
fe lü le té rôl el ve ze tett elekt ró dák az in ger idôi meg je le né sé hez kap cso ló dó agyi ese mé nye ket rög zí tik, 
így egy idôi fel bon tá sát kap juk meg az agyi tör té né sek nek. Vizs gá la tuk ban szin tén két fé le szó ta got 
hasz nál tak, és há rom hely ze tet ha son lí tot tak ös  sze: egy vi zu á lis, egy akusz ti kus és egy mind két mo-
da li tást be mu ta tó hely ze tet. Azt vizs gál ták, hogy va jon az egy szer re két csa tor nán is meg je le nô in ger 
fel dol go zá sa va jon gyor sabb-e. Igen ér de kes az ered mény, mi sze rint ez a re dun dan cia nem mu tat ko zik 
a fel dol go zá si se bes ség ben. Az ese mény hez kö tött agyi po ten ci á lok vizs gá la tá ból az is ki de rül, hogy 
a fel dol go zás kez de ti sza ka sza i ban a vi zu á lis és akusz ti kus fel dol go zás pár hu za mos.

– Itt az az ér de kes, hogy egy fel nôtt em ber, aki hoz zá szo kott az ol va sás hoz – ez egy alap té tel 
– au to ma ti ku san dol goz za fel eze ket a sza va kat. A klas  szi kus kísér letek4 azon ala pul nak, hogy 
ez egy au to ma ti kus mû ve let, va gyis ha az em ber lát egy le írt szót, an nak nem le het a je len té sét 
nem fel dol goz ni. Bár mind ket tô au to ma ti kus, de más kap cso lat ban van a hang és a száj moz gás, 
ami vel ezt elô ál lít juk, mint a lá tott szó és an nak je len té se. Ugyan is nincs or ga ni kus kap cso lat az 
írás kép és a je len tés kö zött.

– En nek sze rin tem az a ta nul sá ga, hogy ta lán min den kép pen elô nye a több fé le ér zék le ti mo da li tást 
tar tal ma zó hely zet nek a leg alább egyik csa tor ná ra ér vé nyes oda fi  gye lés, mely nek kö vet kez té ben 
az ot ta ni in for má ció is job ban meg ma rad.

– Ez egy le he tô ség, igen. Fô ként, hogy ha na gyon sok in ger van, ak kor za va ró in ge rek je len het nek 
meg a lá tás és a hal lás so rán is. Ha két csa tor na van, és az egyik na gyon za va ros, ak kor a má sik meg-
ma rad – ez két ség te len. Ez tény leg sok szor meg fi  gyel he tô pél dá ul a fel ira tos fi l mek ese tén is.

– A ku ta tás té má já val kap cso lat ban az ér de kel ne még, men  nyi re ér zi, hogy egy kí sér le ti 
pszi cho ló gus (aki mond juk az em be ri ész le lés sel, fi  gye lem mel fog lal ko zik) újat tud mon da ni a 
min den na pi em be rek nek?

– Ne kem az a ta pasz ta la tom ez zel kap cso lat ban, hogy az em be rek a pszi cho ló gi á val meg le-
he tô sen ha di lá bon áll nak. Ha csak az ér tel mi sé get is néz zük, meg le he tô sen hi á nyos is me re te ik 
van nak: né hány fosz lány a pszi cho a na lí zis rôl és pár szo ci ál pszi cho ló gi ai fo ga lom. Így ál ta lá ban 
még azt sem tud ják, hogy mit ér de mes kér dez ni egy pszi cho ló gus tól. Egy „job ban hasz nált” 
ter mé szet tu do mán  nyal kap cso lat ban, de más tár sa da lom tu do mány ok kal kap cso lat ban is, az 
em be rek nek van va la mi lyen ál ta lá nos tu dá suk, hogy mi az, ami re egy szak em ber fe lel ni tud, és 
mi az, ami re nem. Ez a pszi cho ló gi á ban egy ál ta lán nincs meg. Ez egy sze rû en azt je len ti, hogy 
nin cse nek re á lis el vá rá sok a pszi cho ló gia le he tô sé ge i rôl.

– Nem le het, hogy ez va ló já ban azt je len ti, mi ron tunk el va la mit, va gyis a pszi cho ló gu sok ar ra 
a szint re ju tot tak, hogy nem mond ják el, mi vel is fog lal koz nak iga zán?

– Ne kem az a be nyo má som, hogy a pszi cho ló gu sok na gyon sok szor meg le he tô sen rossz part ne rek, 
mert gyak ran túl zot tan kész sé ge sek a vá lasz adás ban még ak kor is, ha nem tud nak töb bet mon da ni, 
mint egy ér tel mes la i kus. Én ál ta lá ban azt ta pasz ta lom, hogy nem vi lá go sak a meg nyil vá nu lá sok, 
nem egy ér tel mû ek a ha tá rok ab ban, hogy mi re tud a mai pszi cho ló gia vá la szol ni és mi re nem. A fô 
prob lé má nak azt tar tom, ha va la ki nem mond ja meg nyíl tan, hogy nem tud az adott kér dés re vá la-
szol ni. Per sze sok szor a kér dés fel te vés sel is baj van. Pél dá ul olyan glo bá lis kér dé se ket tesz nek fel, 
me lyek re nem is le het vá la szol ni. Rá adá sul a pszi cho ló gi á ban hasz nált sza vak sok fé lét je len te nek. 

4 Mint ami lyen a Stroop-hatás is. Stroop 1935-ös vizs gá la ta alap ján el ne ve zett je len ség. A vizs gá lat so rán a sze-
mé lyek szí nek ne ve it lát ták, ame lyek kü lön bö zô szín nel vol tak ír va. A fel adat a sza vak szí ne i nek meg ne ve zé se 
volt. A tel je sít ményt igen le las sít ja, ha egy más nak el lent mon dó in for má ció je le nik meg, va gyis egy szín név nem 
az zal a szín nel van ír va, amit je löl. Eb bôl ar ra le het kö vet kez tet ni, hogy a sze mé lyek au to ma ti ku san fel dol goz ták 
a sza vak je len té sét, ho lott a fi  gyel mük nem ar ra irá nyult. (megj. R.A.)
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A fi  gye lem re vis  sza tér ve: William James azt ír ja klas  szi kus köny vé ben, hogy „min den ki tud ja, mi az 
a fi  gye lem”, ám az is ki de rül, hogy rá kér dez ni csak jól meg ha tá ro zott sa já tos sá ga i ra le het. Egy mai 
pszi cho ló gus szá má ra, aki a fi  gye lem mel fog lal ko zik, en nek a fo ga lom nak ha tal mas a ter je del me, 
és szá mos olyan dol got je lent, ami tá vol áll a szó min den na pi je len té sé tôl. És ha va la mi olyas mit 
kér dez nek, hogy pél dá ul mi lyen em ber nek „jobb a fi  gyel me”, mint egy má sik em ber nek, ak kor a 
pszi cho ló gus két ség be esik, mert er re a kér dés re nem le het vá la szol ni. Ilyen kor kez di el ma gya ráz ni, 
hogy a fi  gye lem ezt is je len ti, azt is je len ti, és aki kér de zi, és öt per ce van az egész be szél ge tés re, 
szin tén két ség be esik, hogy már megint nem tu dott meg sem mit. Ötö lés-ha to lás nak tû nik az egész. 
Pe dig a fi  gye lem a pszi cho ló gia egy sze rûbb te rü le tei kö zé tar to zik. Ahol az em be rek is me re tei va-
la mi vel mé lyeb bek, a kér dé sek nem szok tak en  nyi re ál ta lá no sak len ni. Egy or vos tól ma már nem 
kér de zik meg, hogy „a has fá jás mi tôl van”. En nél spe ci á li sabb kér dé se ket szok tak fel ten ni.

(A be szél ge tés so rán fel me rü lô kér dé sek kön  nyebb meg ér té sé hez se gít sé get nyújt: Czigler I. (2000) 
Per cep ció és fi  gye lem. Deb re cen, Kos suth Egye te mi Ki adó.)
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